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Bihari János 
a „magyar Beethoven“

Irta Sebestyén Ede
A magyar zene nagy úttörői között mű­

vészi és emberi mivoltában is kétségtelenül 
■Bihari János volt a legkiválóbb jelenség. 
Igazi őstchetség volt, még a hangjegyeket 
sem ismerte, de művészetében fejlettebb sok 
nagyképzetlségii muzsikusnál; cigánynak 
született, de megjelenésben és gondolko­
dásban igazi ur. És józan életű, mint urak 
és muzsikusok közül kevesen. Képmása, 
amelyet 1820-ban festett a pesti Donát Já­
nos, megragadó erővel örökítette meg ideális 
vonásait és méltósággal teljes, férfias meg­
jelenését. De energikus tekintetével és díszes 
öltözékével inkább orosz tábornoknak néz­
nénk, mint cigánysoron született muzsikus­
nak,

Bihari, a muzsikus
A magyar zenei irodalom nem foglalkozott 

érdeme szerint ezzel a nagy hegedümüvész- 
.szel és zeneszerzővel. De Liszt Ferenc és 
Mátrai] Gábor olyan gazdag és jellemző vo­
násokkal rajzolták meg művészi és emberi 
alakját, hogy teljes és tökéletes mivoltában 
láthatjuk őt magunk előtt.

..Bihari játszásmódja a magyar nóták elő­
adásában szabatos s az akkori időben párat­
lan volt — írja Mátray Gábor. — Egy­
szerűen, túlzott cifrázás nélkül játszott, sok 
érzéssel, híven mutatva a magyar zene nem­
zeti jellegét. Friss nótáiban a legélénkebb 
tűz lobogott, lassú-jából szívre és lélekre 
ható remek elégiák hangzottak. Kottát nem  
ism ert, de egyszeri hallásra tökéletesen meg­
tanult bármilyen darabot, amely tetszett 
neki.“

Zenekarának öt tagja volt: négy vonós és 
a cimbalmos. Bihari szigorú fegyelmet tar­
tott a formaruhát viselő muzsikusok között. 
Emberei veres dolmányt viseltek, fekete és 
buzavirágszinii zsinórzással, hozzá buzavirág- 
szinii nadrágot. Bihari ruháját dús arany- 
diszités fedte. Az első díszruhákat K u bin yi 
Károly, a nemesi felkelők seregének ezredese 
ajándékozta a zenekarnak, gyűjtött pénzből.

Bihari, az ember
„Bihari magas és izmos termetű volt — 

mondja Mátray Gábor. — Feltűnő vonalak­
kal bíró széles arcát nagy és erősen kidom- 
borult szemei még érdekesebbé telték. Vig- 
kedélyü, gazdálkodásra nézve könnyelmű, 
de jószivü volt. Büszke, hiú, pazarló terme­
ire/. Drága hegedűjét libériás szolga vitte 
utána.

A szép nemet kedvelte s igen örömest tár­
salgóit velők. Minthogy mindenütt szívesen 
látták, gyakran bátorságot vön1 magának a 
műveltebb osztálybeli szépnemmel bizalma­
sabb hangon is enyelgeni. Ebbéli vonzalma 
fiatalabb korában néhányszor kellemetlen 
körülményekbe sodrá, melyekből számos 
pártfogói kisegítek őt. A nyilvánosság terén  
n em  tapasztaltatott soha valam ely erkölcs­
telen tette. Iszákosság bűne sem  terheli, mert 
a szeszes itallal m értékletesen élt.“

A pálya kezdete
Bihari János Nagvaboriyban született 

1769-ben. Apja hegedűs volt a cigánybandá­
ban és szintén Jánosnak hívták, de hegedűs 
és János volt a mi művészünk fia is. Tizen­
nyolc esztendős volt a középső Bihari, ami­
kor megnősült, a felesége tizenöt. Banyák  
Éva volt a neve, apja a banda cimbalmosa.

Kissé érthetetlen, hogy Bihari, aki nagyon 
kimagaslott bármelyik cigánybandából, csak 
harminchárom éves korában — 1802-ben — 
szánta rá magát, hogy otthagyja a falut és 
és kisvárost s feljöjjön Pestre.

Első zenekarának tagjait Pest legkedvel­
tebb cigánymuzsikusaiból állította össze s 
kezdetben a H ét választófejedelem hez (zu den 
sieben Kurfürsten) címzett fogadó nagyter­
mében játszott. Ez volt akkor a pesti éjjeli 
élet legkedveltebb helyisége. Bihari éjféltől 
két óráig játszott magyar darabokat, hallga­
tót és láncmuzsikát. Hallgatói nagyon meg- 
inditollák a mulatozó közönséget, de a ma­
gvar táncdarabok kevés embert csábítottak 
megmozdulásra. Jobban szerették a német 
talp alá valót s amikor Bihari bandája el­
hallgatott és a német zenekarban felcsendült 
a menuette, az ecossaise és egyéb német és 
francia táncmuzsika, felvillanyozva ugrottak 
fel a párok s megkezdődött a tánc, sokszor 
lrívilágos-kivirradtig. Idő kellett hozzá, mig 
a pesti magyar-német közönség megkedvelte 
a magyar táncokat.

Bihari János zenekara néhány esztendő 
alatt legnépszerűbb lelt az egész országban. 
Előbb a nagy bálokon hódított, azután a 
főurak és vagyonos polgárok nagy házi 
mulatságain, majd a nádor estélyein. Azután

meghívták az országgyűlés „ időszakaira 
P ozsonyba. Itt annyira megkedvelték, hogy 
két évtizeden át mindig az ő muzsikája 
volt a szórakozások legfőbb eseménye. Köz­
ben egymást követték saját magyar kom­
pozíciói, a verbunkosok, hallgatók, tánc­
darabok, de örömmel játszotta úttörő társai: 
Rózsavölgyi, Cserm ák, Lavotta és a kisebbek 
friss magyar szerzeményeit is. És boldog 
volt, hogy a közönség legszélesebb rétegei 
lelkesedéssel -és egyre fokozódó nemzeti ön­
tudattal hallgatták a bús és a vidám magyar 
muzsikát. Ez a nagy lelkesedés teremtette 
meg egymás után a magyar láncformákat., 
Bihari nem csupán a közönségre tudott hatni, 
hanem zeneszerző társaira is.

A „m agyar Beethoven“
A bécsi kongresszuson, amely 1814 szep­

temberétől 1815 júniusáig tartott, a klasszi­
kus hangversenyek mellett Bihari muzsikája 
volt a sok fejedelmi vendég és idegen dip­
lomata és főur legkedvesebb zenei gyönyö­
rűsége. A klasszikus hangversenyeken a 
Bécsben élő nagy muzsikusok feltárták a 
császárváros roppant nagy zenei kincstárát. 
Beethoven is szerepelt több ízben, uj, nagy­
méretű kompozíciókkal.

Bihari elsőbben is az udvar ünnepségein 
játszott a zenekarával, később azokon az 
estélyeken, amelyeket idegen uralkodók, fő­
urak cs diplomaták rendeztek. Ezeknek a 
tisztán magyar müsoru előadásoknak egyi­
kén B eethoven is meghallgatta az öttagú 
magyar zenekar játékát.

Bécsben, a kongresszus idején tisztelték  
m eg Biharit a „m agyar B eethoven “  névvel. 
Persze inkább érzelmi, mint zenei alapon. 
Bihari János és az ő négy muzsikusa való­
sággal meghódította Bécset. Játékának ne­
mes szenvedélyessége, magyar muzsikájának 
teljesen újszerű és izgalmas hangszin-pom- 
pája s a kis társaság festői megjelenése 
felejthetetlen élményt jelentett hallgatóinak.

A királyné m egleckézfetí
Az első kongresszusi évben, közvetlenül 

karácsony előtt, nagy estély volt az udvar­
nál az idegen fejedelmi személyiségek és más 
előkelőségek tiszteletére.

Erre az estére Bihari Jánost is meghívták  
— vendégnek. A királyné, Mária Ludovica  
kívánta, aki különösen nagy tisztelője volt 
Bihari művészetének.

A’ szokatlan esemény, hogy egy cigány­
prímást meghívnak az udvari estélyre, külö­
nösen, mikor fejedelmi vendégek is vannak 
jelen, nagy feltűnést keltett és hallatlanul 
fokozta Bihari és zenekarának amugyis igen 
nagy népszerűségét.

Bihari külön díszruhát készíttetett erre az 
ünnepi alkalomra, olyan diszeset, hogy a 
diplomaták és tábornokok zavartan nézték 
és találgatták, miféle nagy méltóságnak a 
viselője lehet ez a hatalmas termetű és mél­
tóságteljes megjelenésű férfiú.

És a cigányprímás minden elfogódottság 
nélkül járkált a vendégek között. Művészi 
nagyságának tudatában egyenlő rangúnak 
érezte magát mindenkivel.

A királyné, bármennyire lefoglalta érdek­
lődését és idejét a sok vendég, gyakran fi­
gyelte Biharit. Attól tartott, hogy a felséges, 
fenséges és kegyelmes hölgyek és urak kö­
zött esetleg zavarba jöhet s nem érzi jól ma­
gát. De hamarosan megnyugodott: a muzsi­
kus egészen fesztelenül viselkedett. Sőt egy­
szer tetten érte, hogy nagyon is fesztelenül 
nézeget egy ragyogóan szép, selyemben és 
ékszerekben pompázó hölgyet: a cárnct.
A meglepő felfedezést újabb meglepetés kö­
vette: a fejedelmi hölgy egyáltalán nem
neheztelt a túlzott érdeklődésért.

Nehogy valami baj történjék, a királyné 
egyik üres terembe ment és magához hivatta 
Biharit.

— Van magának felesége? — kérdezte a 
csodálkozó muzsikustól.

— Igenis, Felséges Asszonyom, el is hoz­
tam magammal Becsbe.

— Hivassa ide azonnal!
Bihari megmondta szállásának címét az 

odahívott udvari lakájnak. Félórával később 
megjelent Bihariné, egy magastermetü, szép 
alakú, szép arcú asszony, magyar díszruhá­
ban. Imponáló és elragadó jelenség. A ki­
rályné nagyon kedvesen fogadta és meg­
dicsérte. hogy hűségesen elkíséri az urát ut­
jain. Azután mosolyogva ráoiritott Biharira:

— Ha magának ilyen derék feleséget adott 
az Ég, akkor ne nézegessen más asszonyokra!

A felséges asszony ezután még elbeszélge­
tett Biharúiéval; ötven darab aranyat adott 
neki, meg ezüst csecsebecséket és megparan-.

csolta, hogy udvari fogaton vigyék a házas­
párt a szállására. De azonnal. ..

Bihari a Margitszigeten
József nádor orosz feleségének nagynénje, 

Pavlovna Katarina oldenburgi hercegnő 
1815-ben Pesten volt látogatóban és junius 
elsején mulatságot rendezett a Margitszige­
ten szabad ég alatt. A mulatság vendégei az 
itt időző főúri családok voltak, főként az 
ifjúság.

Legfőbb szórakozás a program szerint a 
tánc volt. Magyar tánc és idegen. Az utóbbi­
nak a zenéjét az Eszterházy-ezred zenekarára 
bízták, de magyar zene és magyar tánc 
Bihari nélkül elképzelhetetlen volt. Biharit 
tehát hazahozatták Becsből. Nem ment könv- 
nyen, mert a bécsiek nem akarták elengedni, 
de végül mégis teljesítették a nádor feleségé­
nek kívánságát és Bihari hazajöhetett a zene­
karával.

A M agyar Kurír igy számolt be a mulat­
ság táncos részéről junius 9-én megjelent 
számában:

„Az ebéd a‘ Sz. Margit szigetében volt, 
mellynek végével ama híres Bihari magyar 
muzsikusnak hegediilésére néhány magyar 
diszes nemes ifjak nemzeti tánlzot jártak, 
utóbb a’ Budai magyar polgár gyerekek bált 
tartottak.“

A Cambridge! herceg énekel
'Albert királyi herceg 1820-ban, szeptem­

ber 21-én meghívta promonlori (Budafok) 
kastélyába a Szent Szövetség Pesten időző 
tagjait, köztük a cambridgei herceget és né­
hány angol barátját. A diszes ünnepi ebéden 
Bihari muzsikált. Az ünnepségről ezt jelen­
tette a M agyar Kurir október hatodiki 
számában:

„Sept. 21-én Albert Kir. Herczeg a’ Felsé­
ges Udvart, ’s az itt lévő Fő Vendégeket 
a’ Promontóriumban vendégelte meg . . . Egy 
díszesen készült Levélszinbe véletlenül (vá­
ratlanul) az által lepetteltek meg, hogy meg- 
szólamlott a’ Magyar Muzsika, ’s ama híres 
Hegedűsünk Bihari olly kellemetesen húzta 
a’ Magyar Nótákat, hogy az ő mesterséges 
fogásait, kik eddig nem ismerték, egész 
gyönyörűséggel hallgatták. Különösen meg­
lepte az Anglus királyi Herczeget, hogy a’ 
M arlborough nótáját kezdette vonni, meílyre 
a’ Királyi Herczeg és á’ vele lévő négy Ang­
lus Gavallérok olly kellemetesen megindul­
tak, hogy azt a musika mellett vígan 
én ek elték “

Bihari röviden igy mondta el ezt az érde­
kes esetet:

„Muzsikáltunk és látszott, hogy fogott raj­
tuk. Mikor a sampanyernél rákezdtem a 
Marlhöroughira, Cambridge herczege egy­
szerre felugrott ülőhelyéből, néhány sort 
közibe danolt és a lábával a taktust kopogta.“

Minden, vagy semmi!
Ferenc császár és király olyan sok szépet 

hallott Bihari János művészetéről és egyéni­
ségéről, hogy egvizben, amikor ez Bécsben 
időzött a zenekarával, magához hivatta. 
A legszűkebb körben akart gyönyörködni a 
játékában és meg akarta ismerni mint embert.

A m ű vész Bihari valósággal elbájolta az 
uralkodót mesteri játékával. Nem tudott elég 
sokat játszani, a király egyre újabb és újabb 
darabokat akart hallgatni. Végül, amikor 
észrevette, hogy a művész már nagyon el­
fáradt, megengedte neki, hogy letegye a hege­
dűjét és beszélgetni kezdett vele.

A királyt nagyon meglepte, hogy a ma­
gyar muzsikus cigány minden elfogódottság 
nélkül beszélget és túlzott alázatosság helyett 
férfiasán mértéktartó tiszteletet mutat. Ez 
nagyon tetszett neki. A kihallgatás végén 
megkérdezte Biharitól, mit kíván gyönyörű 
játékáért? Bihari, aki boldog és büszke volt, 
hogy a király teljes fesztelenséget engedett 
neki, zavarba jött a kérdésre és nem tudott 
felelni. Pénzjutalmat nem fogadott volna el, 
más kívánsága pedig nem volt. Ez is tetszett 
a királynak. Látta, hogy igazi büszke úrral 
van dolga.

— Kedves Bihari — mondta —, én szép 
kitüntetést szántam magának, a m agyar 
nem ességet.

Bihari gondolkodott néhány másodpercig, 
azután ezt modla:

— Köszönöm Felséged kegyességét, de a 
kitüntetést csak úgy fogadhatnám el, ha a 
társaim is m egkapnák, mert együtt szolgál­
tuk meg.

A király nem tudott mindjárt szóhoz jutni 
a szokatlan kívánságtól. Kezet fogott a 
büszke muzsikussal és ezt mondta:

— Majd meggondoljuk!
A kitüntetés elmaradt. Udvari emberek 

elgáncsolták.

Liszt Ferenc Bihari Jánosról
A cigányzenéről szóló könyvében a leg­

nagyobb elismeréssel nyilatkozik Liszt Fe­
renc Bihari művészi egyéniségéről.

„Amikor ennek a cigányos virtuóznak á 
játékát hallottuk — 1822-ben —, már nent 
voltunfc. olyan egészen gyerekek, hogy ki* 
törülhetetlenül meg ne őrizhettük volna azo« 
kát a benyomásokat, amelyeket megszállott-i 
ságával tett ránk s amelyek annyira meg* 
ragadtak bennünket, hogy a lelkünk mint 
erős hatású, boldogító életkedvet szívta ma* 
gába őket. Bihari a legmagasabb fokrá 
emelte a magyar zene jóhirét.

Meleg humora volt és szerette a változat 
tosságot, az utazást, a szép nőket, a rajongó* 
kát és tapsolókat, az ünnepségeket, izgalma* 
kát s az érzékek és a képzelet mámorát. 
Mindennel meg volt elégedve s a Szerencsé* 
nek legszerényebb mosolygása is meglepte, 
bármilyen gyakori volt. És mégsem volt 
mentes attól a vigasztalan, kétségbeejtő és 
gyógyíthatatlan szomorúságtól, amely fajá* 
nak sajátos vonása. Senki másnak a l\egc-> 
düje nem  tudott úgy énekelni, sírni, zokognií

Népszerűségét szerényen, nemesen viselte. 
Szerette a villamossággal telilett légköri, 
amelyet dallamaival terjesztett; boldog pil* 
lanalai voltak, amikor meghatottan érezte, 
hogy az ő lelkének izgalmai továbbrezegnek 
hallgatóiban. Azután elfujta a szenvedés 
vízióit és táncba vitte a hallgatóit, olyan 
szenvedélyességgel és féktelenséggel, amelyet 
meg sem érthetnek azok, akik nem szálltak' 
le a Tartaros mélységébe, ahol ez a különös 
jelenség lakotf: az emberi szív gyökeréig!
Mint igazi cigány, semmiféle haragot, vagy 
gyűlöletet nem érzett a társadalommal szem­
ben, de a maga fajához hü maradt. Büszke' 
volt és szabadságszerető.

Biharinak az volt a szokása, hogy bálo­
kon a tánc megkezdése előtt borús hangulatú 
hangversenyt rögtönzött. Az előadott darabo* 
kát olyan ünnepiesen játszotta, hogy egy 
nyugati ember sem a helyhez, sem az alka­
lomhoz illőnek nem tartotta volna. Mégsem; 
hallatszott játéka közben sem egy selyem- 
vágy tüllruha susogása, sem egy aranylánc 
halk csengése, amig a közönség megillető* 
dőlten hallgatta Bihari szomorú hangulatú 
játékát.“

A Rákőczi-índuló problémája
A magyar zenetörténet legizgatóbb kérdése 

a Bákóczi-induló szerzőjének személye. 
Szinte évszázados már az a probléma, de ma 
még távolabb vagyunk a tisztázás lehetőségé* 
tői, mint a múlt században.

A’ zenei irodalomban 1862-ben bukkant fef 
először a kérdés, a Zenészeti Lapok  hasáb* 
jain. Az első cikkeket, amelyek a vitát el* 
indították, a hozzászólások hosszú sorozata 
követte ugyanebben a lapban és másutt is, 
A kérdés részletes vitatását ezen a helyen, 
nem folytathatjuk, csupán néhány olyan 
hozzászólást ismertetünk, amelyek írói köz* 
vetetten tapasztalás alapján állítják, h og y  
Bihari János volt a Bákóczi-induló szerzője*

A Zenészeti Lapokban  folytatott vita so* 
rán több előkelő állású és a zenében otthonos 
úriember elmondta, amit az induló kelet­
kezéséről tudott. Vitatkozó szándék nélkül 
mondták el, nem is állítás formájában, hanem 
mint élményt. De ezek az elbeszélések való­
jukban mégis állitások a nem tapasztaláson 
alapuló, de annál követelőbb föltevésekkel 
szemben.

Kálmán Sándor jászkun alkapitány el* 
mondta, hogy 1818—20-ban gyakran meg­
fordult Bihari szállásán több barátjával 
együtt. Bihari több Ízben elmondta neki, 
hogy 1814—15-ben gyakran eljátszotta a 
Rákóczi-indulót Scholl Miklósnak, az Eszter* 
házy-ezred karmesterének. A karmester le- 
koltázta és álirta zenekarra. (Scholl nevével 
jelent meg Bécsben a huszas években.)

Patséri Vojnits György jogász volt 1809-ben, 
amellett zenét is tanult. Magyar zenét Bihari­
tól. Nem ő járt Biharihoz, hanem a mester 
őhozzá. Nyilatkozatát igy fejezi be:

„Mikor a franciákkal való háború miatt 
az inszurrekciót megszervezték, Biharinak 
egyszer komponálni való kedve támadt szo­
bámban. Ma is m egm utathatnám  a szobát, 
ahol akkor laktam s ahol Bihari a Rákóczi- 
nótából a Rákóczi-indulót m egszerkesztette.“

Bállá Károly is magától Biharitól hallotta, 
hogy a Rákóczi-nótát többször el kellett ját­
szania az Eszterházy-ezred karmesterének.

Kocsy István, az Eszterházy-ezred zene­
karának tagja közölte, hogy egyszer ő is hal­
lotta, amikor Bihari egy indulót (tehát nem 
nótát) játszott az ő karmesterének s ez nem  
volt más, mint a mai Rákóczi-induló. A kar­
mester leírta és hangszerelte. Kölését igy 
fejezte be Kocsy:

„Ez induló az 1817. év október havának 
közepén játszatott legelőször nyilvánosan, 
katonai takarodóul a Károly-Jlfcszárnya előtt; 
mely alkalommal a Zsibárus-utcán, a Nagy 
Kristóf-téren és a Szervita-téren át a kaszár­
nyába vissza oly nagy néptömeg kísérte az 
indulót, hogy a hatvanhat főből álló zene­
kar olyan volt a hullámzó néptömeg közt, 
mint ugyanannyi csepp a Dunában.“

Jelentkeztek más szavahihető emberek is, 
akiknek szintén közvetetten tudomásuk volt 
Bihari szerzőségéről. De ezek hiába beszél­
lek, mert már akkor is voltak mindent job-



bán tudó emberek, akiknek nem a valóság 
kellett, hanem a saját föltevésük győzelme, 
így keletkezett a legkülönbözőbb állítások 
hosszú sora s igy sikkadt el a valóság. A sok­
féle találgatás Ilire annak idején eljutott kül­
földre is és megtermetté méltó gyümölcsét. 
Egy német Musikalisches Conversations 
Lexikon azt irta 1860-ban, hogy „a Rákóczi- 
irrdülöt Rózsavölgyi Márk komponálta, nem  
Rákóczi Ferenc maga, noha különben nagy 
zenekedvelő volt “

A helyzet máig sem változott és nem is 
változhat mindaddig, mig az önkényeskedő 
tudósok meg nem hajolnak a hiteles tanuk 
igazmondása előtt. , s
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1

Bihari szerzeményei
Bihari kompozíciónak számottevő részben  ̂

elkallódott, részben Pesten, részben pedig 1 
Bécsben. összesen nyolcvanöt dallam ma- 1 
radt meg, jobbára verbunkosok. E zeknek  l 
ö volt legkiválóbb m estere. Egyik dallamát * 
Beethoven is átvette és feldolgozta „Ungarns } 
erster Wolthater“ cimii alkalmi darabjában,  ̂
amely az 1812-ben megnyílt pesti német * 
Városi Színház részére készült. Tí

A megmaradt darabok között van a Koro- j 
názó magyar, Verbuiikos magyar, Nemzeti 
magyar táncok, Hadik óbester nótája, 
Kesergő, Érzelgő, Hatvágás (amely állítólag 
Rózsavölgyi Márk szerzeménye), a Sarkantyú, 
Bercsényi nótája. 1

Bihari szerzeményeinek ismert leírói és -
átirói: Cserny József, Mátray Gábor, Bartay t 
Ede, Ruzitska Ignác, Hunyadi János Kérész- j. 
tély, utánuk, már ebben a században, Káldy <
Gyula és Zsadányi Armand. ]

Bihari képe Bécsben
Érdekes cikk jelent meg a M agyar Kurír 

1822. évi december 10-iki számában. írója 
azon panaszkodik, hogy Magyarországon 
minden muzsikus cigány — „mivel talán a’ 
legcsekélyebb sorsú magyar is, elég hibásan, 
maga alatt valónak tartaná, hogy ő szugolyba  
vonul jón muzsikájával.“

Ezután igy folytatja:
„Az ügyes Bihari hegedült több ízben 

kegyes királyunk Ö Felsége előtt, gyönyör­
ködtette Jó Nádor Ispánunk palotájában az 
országgyűlési követeket, ösztönzötte nemes 
felkölt seregeink között merész vonásu és 
a’ magyar hazai indulatot kifakasztó tánc- 
nólájival a nemzeti érzést, melly Királya és 
Hazája fenntartásáért minden m ég becsüle­
tesnek maradott M agyarban hatalmasan fel­
buzdult.“

Végül megemlíti a cikk írója, hogy nagy­
ajtai Cserei/ Farkas császári és királyi kama­
rás, őrnagy, 1820-ban megfestette Donát 
akadémiai festővel Bihari arcképét saját 
részére.

Utolsó évei és halála
Bihari János sokat utazott külföldön és 

mindenütt sok dicsőséget szerzett a magyar 
zenének. Utolsó éveiben azonban már hiába 
hívták bármilyen kecsegtető ígéretekkel, nem 
akarta elhagyni az országot. Utoljára a győri 
tisztujitással kapcsolatos ünnepségeken szere­
pelt régi fényében, 1824 végén.

Ekkor súlyos baleset érte, amely véget 
vetett dicsőséges pályafutásának és meg­
keserítette hátralevő éveit. A győri ünnep­
ségek után hazajövet Gyöngyös és Hatvan 
közölt felborult a kocsija s ő karját törte. 
Az öreg csontok csak lassan forrtak össze 
és nem is teljesen. A művész ezután már 
csak zenész volt. Az 1825. évi szomorú 
pozsonyi szereplés után búcsút mondott a 
dicsőséges diétái ünnepségeknek, azután már 
csak vendéglőkben játszott, ahol szánakozón 
hallgatták tökéletlen játékát. Anyagi hely­
zete teljesen elromlott s a nagyur, aki egy­
kor pompás lakást tartott, gazdag diszitésii 
díszruhát viselt és inast tartott, kénytelen 
volt a Kétnyul-utcában egy kislakásban 
meghúzódni. Ebben a házban (most Lónyay- 
utca és Kinizsi-utcai sarokház) érte utol a 
halál 1827-ben.

A M agyar Kurír ezt jelentette haláláról:
,.A’ mi Bihariak, ki a’ hegedüjálszás't ollv 

nagy tökéletességre vitte, hogy az ö muzsi­
kálásának kellemetességét, mesterséges vol­
tát ’s megható erejét még a’ kitanult nagy 
muzsikamesterek is magasztalták, tegnap, 
Április 26-an reggeli 10 órakor meglialálo- 
zott, minek utána a’ muzsikában gyönyör­
ködőket Hazánknak minden részeiben, több­
nyire pedig Pesten félszázadnál hosszabb 
ideig mulattatta.“

Biharit a ferencvárosi sirkertben temették 
el s bár hideg, havasesős volt az idő, ezré­
vel kísérték el művészeiének tisztelői utolsó 
útjára. Háromszáz cigány muzsikált az igazi 
cigánykirály temetésén, amelynek zenei pom­
pája méltó volt a fejedelmi művészhez.

Emlékét márványtábla őrzi azon a házon, 
ahol meghalt és mellszobor a Margitszigeten, 
ahol oly sokszor andalította el muzsikájával 
rajongó hallgatóit.
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